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5 EXERCICES - Cotation 40 points chacun - Durée 2 heures

EXERCICE N°1 (COPIE BLEUE)

Tous les tests seront effectués au risque a de 5%.

QUESTION 1:

On a répété 6 fois un dosage et trouvé les 6 valeurs suivantes : 0.35, 0.38, 0.37, 0.36,
0.37, et 0.40 g/l.

a) Donner les valeurs respectives de la moyenne, de I'écart-type d’'une mesure et de
I'écart-type de la moyenne pour ces 6 mesures.

b) On voudrait mesurer cette moyenne avec une erreur absolue de 0.005 g/l. Combien
d’observations devrait-on faire ?

c) Comparer la moyenne observée avec la valeur officielle de 0.34 g/l.

QUESTION 2 :

Dans 63 cas sur 100, une laborantine donne un pourcentage de lymphocytes supérieur a
celui donné par une autre. Ces deux laborantines « lisent » -elles les lames de la méme
facon ?

QUESTION 3 :

Pour comparer 2 médicaments hypoglycémiants A et B, un médecin fait des observations
sur 20 diabétiques d’'un hépital H1 et 20 diabétiques d’un hépital H2.

Comparer les 2 médicaments sachant que les résultats suivants ont été trouvés :

Yxa=25;Y xa2=32;> x5 =26; Y xsg2=35
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La probabilité s'obtient par addition des nombres inscrits en marge
Exemple : pour £ = 1,960, la probabilité esta = 0,00 + 0,05 = 0,05

Table pour les petites valeurs de probabilité
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La tabie donne la probabilité « pour que I'écart-
réduit égale ou dépasse, en valeur absolue, une valeur
donnée ¢z, c'est--dire la probabilité extérieure 2 Minter-

valle (— e,

4+ £l

Tuble de l"écart-réduit (loi normale)
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La table donne la probabilité « pour gue X2 égale
ou dépasse une valsur donnée, en fonction du nombre

Table de %2 (*).

de degrés de liberté {d.d.1.).
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Table de Student (t)

Srobabilie o
ddl 0,90 0,50 0,30 0,20 0,10 0,05 0,02 0,01 0,001
17 0158 1,000 1063 3078 6314 12,706 31,821 6365 636,578
2 0,142 0,816 1,386 1,886 2920 4,303 6,965 9925 31,600
3 0437 0765 1250 1638 2353 3182 4541 5841 12024
4 0,134 0,741 1,190 1533 2132 2776 3.747 4,604 8,610
5 0432 0727 1156 1476 2015 2571 3365 4032 6,860
[ 0,131 0,718 1,134 1440 1,943 2447 3.143 3,707 5,959
7 0,130 0,711 1,118 1415 1,895 2 365 2,098 3,499 5,408
8 0130 0706 1108 1397 1860 2306 2896 3355 5041
9 0,129 0,703 1,100 1,383 1833 2262 2821 3,250 4,781
10 04129 0700 1093 1372 1812 2228 2764 3169 4587
11 0,129 0,697 1,088 1,363 1,796 22Mm 2718 3,106 4,437
12 0128 0695 1,083 1356 1782 2179 2681 3055 4,318
13 0,128 0,694 1,079 1.350 1,771 2,160 2,650 3,012 4,221
14 0128 0692 1076 1345 1761 2145 2624 2077 4,140
15 0,128 0,691 1074 1,341 1,753 2131 2,602 2,947 4,073
16 0128 0690 1,071 1337 1746 2120 2583 20821 4015
17 0,128 0,689 1,069 1,333 1,740 2110 2 667 2,898 3,965
18 0,127 0,688 1,067 1,330 1,73 210 2,552 2,878 3,922
19 0127 0688 1066 1328 1720 2093 2539 2861 3883
20 0,127 0,687 1,064 1,325 1,725 2,086 2,528 2,845 3,850
21 0127 0686 1063 1323 1721 2080 2518 2831 3819
22 0,127 0,686 1,061 1321 1,717 2074 2,508 2,819 3,792
23 0127 0685 1,080 1319 1714 2069 2500 2,807 3768
24 0,127 0,685 1,059 1.318 1,711 2,064 2492 2,797 3,745
25 0,127 0684 1058 1316 1708 2060 2485 2787 3725
26 0127 0,684 1,058 1,315 1,706 2,056 2479 2779 3,707
27 0127 0684 1057 1314 1703 2,052 2473 2771 3689
28 0,127 0,683 1,056 1313 1,701 2,048 2 467 2,763 3,674
29 0,127 0,683 1,055 1311 1,699 2,045 2462 2,756 3,660
30 0127 0683 1055 1310 1697 2042 2457 2750 3,646
infini 0126 0675 1036 1282 1645 1960 2327 2576 3201
Table de

La table donne la probabilité « pour que 7 égale
Ol gepasse, &t valeur absolue, une valeur donnés,

en fonction du nombre de degrés de liberté (d.d.L).
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EXERCICES

EXERCICE N°2 (COPIE VERTE)

Un antifongique est administré a un patient A de 75 kg a la dose de 240 mg par perfusion
intraveineuse. La perfusion dure 4h. Le débit de filtration glomérulaire (DFG) du patient A
est de 50 mL/min.

Il a été montré au cours d’études pharmacocinétiques préalables que le devenir de cet
antifongique dans I'organisme suit un modéle monocompartimental et que :

-la clairance d’élimination rénale de ce médicament varie proportionnellement au débit de
filtration glomérulaire et représente 80% du DFG en moyenne

-sa clairance non rénale varie peu d’un individu a l'autre avec une valeur moyenne de 60
mL/ min

-son volume de distribution plasmatique est égal a 2 L/ kg.

QUESTION 1:
Déterminez les paramétres pharmacocinétiques attendus chez ce patient A : clairance
totale d’élimination, constante de vitesse d’élimination et demi-vie d’élimination.

QUESTION 2:
Déterminez la concentration de I'antifongique a I'équilibre de la perfusion pour le patient A

QUESTION 3 :
Déterminez la concentration de I'antifongique a la fin de la perfusion pour le patient A

QUESTION 4 :
Quelle dose de charge doit étre administrée pour obtenir directement la concentration a
I'équilibre pour le patient A ?

QUESTION 5 :
Déterminez la concentration de l'antifongique 12h aprés I'arrét de la perfusion pour le
patient A.

QUESTION 6 :

Cet antifongique est administré a un patient B de 50 kg et ayant un DFG de 100 mL/min.
Déterminez le débit de perfusion pour obtenir chez ce patient B la méme concentration
plasmatique a la fin de la perfusion de 4 h que pour le patient A.
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EXERCICE N°3 (COPIE JAUNE)

Depuis 1985, un projet de coopération internationale pour la production d’énergie par
fusion nucléaire est né. C’est le projet ITER (International Thermonuclear Experimental
Reactor). L'objectif du projet ITER est de démontrer la possibilité scientifique et
technologique de la production d'énergie par la fusion des atomes. Le site choisi pour la
mise en ceuvre de ITER est le centre de recherche de Cadarache en France.

Parmi les réactions de fusion envisageables, on a la réaction suivante :
13X + 12Y—> abZ + 01n

QUESTION 1 :
Déterminer les symboles 1*X, +2Y, Z ainsi que a et b.

QUESTION 2 :
Déterminer I'énergie libérée, en Mev et en Joules, par la fusion d’'un noyau X avec un
noyau Y suivant la réaction ci-dessus.

On donne les masses des nucléides suivants :
mx =3.0155u; my=2.0136 u; mz =4.0026 u ; m, = 1.0087 u.

QUESTION 3:

Quelle est I'énergie libérée par la production de 10g de I'élément Z ?

Comparer cette énergie avec celle libérée par la combustion d’une tonne de pétrole (TPE
=4.210" ).

QUESTION 4 :
Ou ont lieu les réactions de fusion dans I'univers ?

QUESTION 5 :

L’élément 1Y peut étre extrait de I'eau. (Environ 0,015 % de I'hydrogéne dans I'eau existe
sous forme de +2Y.) L’élément +*X doit étre fabriqué, car il n'existe pas en quantité
suffisante dans la nature.

L’élément +°X est radioactif 3.

Ecrire I'équation de sa désintégration sachant que le noyau fils est excité.
Quel est le noyau obtenu dans cette désintégration et pourquoi?
Qu’est-ce qu’une particule g~ ?

QUESTION 6 :
1*X a une période radioactive de 12,3 ans. On a préparé 1,00 kg de +*X en vue de
réactions de fusion. L’échantillon reste inutilisé pendant 30,0 ans.

Déterminer la constante radioactive de ce nucléide en an™.

Quelle masse de ce nucléide reste-t-il lorsque les 30.0 ans se sont écoulés ?

Evaluer le nombre de noyaux de +*X restant ainsi que I'activité de I'échantillon lorsque les
30.0 ans sont écoulés.
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Données :

1u=1.6610%"kg;1u=931.5Mev.c?;

Masses volumiques M, = 4.0 g.mol” et Mx = 3.0 g.Mol™;
1eV = 1.6 107"°J ; nombre d’Avogadro Na = 6.02 10%.
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EXERCICE N°4 (COPIE ROSE)

Un adulte de 60 kg a ingéré une dose létale de méthanol (50 mL). Le méthanol est
métabolisé en formaldéhyde, composé responsable de la toxicité, par TADH. De I'éthanol
est alors administré comme antidote permettant I'élimination du méthanol.

QUESTION 1:
Expliquer le mécanisme d’action le plus probable de I'éthanol en justifiant votre réponse.

QUESTION 2 :

Calculer la concentration molaire en méthanol dans le secteur liquidien de I'organisme
(eau corporelle totale) en considérant que le secteur liquidien représente 60% du poids
chez I'adulte. (densité du méthanol = 0.791g/mL et poids moléculaire du méthanol = 32
g/mol)

Exprimez cette concentration en unité Km (Km de I’ADH pour le méthanol = 10 mM)

QUESTION 3 :

Calculer la concentration en éthanol (éthanol absolu, 100%) exprimée en unité Ki
permettant de réduire I'activité enzymatique de I’ADH pour le méthanol a 3% de l'activité
obtenue sans éthanol.

On considérera que les conditions dans I'organisme sont assimilables a des conditions de
vitesse initiales.

QUESTION 4 :
Le Ki pour de 'ADH pour le méthanol étant de 1mM, calculer le volume d’éthanol en mL
a administrer. (densité de I'éthanol = 0.789 g/mL, poids moléculaire éthanol = 46 g/mol)

Aide probablement non fournie le jour du concours : Utiliser I'équation de HVIM avec et
sans éthanol



EXERCICES

EXERCICE N°5 (COPIE BLANCHE)

On souhaite préparer une solution tampon A a 0,1M de pH =7,4

On donne

H3PO4/ HPO4 = 2,23
H.PO4 / HPO4* = 7,21
HPO4% / PO = 12,32

QUESTION 1:
Quelles sont les proportions (exprimé en %) et la concentration (en mol.L™") des espéces
chimiques majoritaires présentes en solution ?

QUSETION 2 :
On dispose d’une solution d’H.PO, 0,1M et une solution d’HPO,* 0,1M. Comment
préparer 1L de la solution tampon A ?

QUESTION 3 :
On dispose d’une solution d’HPOs 1M et d’une solution d’HPO.* 0,5M. Comment
préparer 500mL de la solution tampon A ?

QUESTION 4 :

On dispose d’'une solution d’'HzPO4 0,75M et d’une solution de soude 0,5M. Comment
préparer 1L de la solution tampon A ?
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